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 مجلس الوزراء برئاسة الرئيس جمال عبد الناصر  اجتماعمحضر 
 9161يوليو  6قصر القبة فى  - القاهرة

 
يعنى واحد يقدر  مافيشأظن  ،تكلم فى كل المواضيعنب إن احناهو أنا بعتقد من الواضح  عبد الناصر:

مين عنده  ،مين عنده كلام مين عنده تعليق بقولبنضيق عليه بل بالعكس  إن احنايقول 
اللى تمس الدولة بالنسبة لمواضيع السياسة الخارجية والسياسة الداخلية وجميع المواضيع 

 .من قريب أو من بعيد
مكان إن كل الناس وبنحاول بقدر الا ،بنقول كل النقط هنا فى مجلس الوزراء

وع جميع الموضوعات ولم نكبت أظن أى واحد فيكوا بالنسبة لأى موضيشتركوا فى مناقشة 
بت أو بت فى وقت من الأوقات بيقول لنا دلوقتى إنه ك  ذا كان حد يعنى ك  او  ،من المواضيع

 .نع من بحث أى موضوع من المواضيعم  
 ،اللى هى فى علاقتى معاكوا شخصيا :أقولها بدىالنقطة الثانية الحقيقة اللى أنا 

 .إن أنا شفتهم ابنشرشأنا بشوف عدد كبير من الوزراء بشوفهم وم
جى يدس يإنه يإن أنا مبديش واحد أى فرصة  :النقطة اللى أنا بحب أقولها

وأنا بعتبر إن دى  ؛عندى وحاول إنه يدس أو يقول أى كلاموأظن محدش فيكوا جه  ،عندى
 .ية فى الدولةمسؤولناحية أخلاقية أساسية فى التعامل بين ناس كبار وبيمثلوا أكبر 

تكلم مع أى واحد اموضوع أنا بشيل التليفون وب يهإن لما بيكون ف :يةلاتالنقطة ال
بتنتهى الأمور  هبيقول لى الموضوع الفولانى أنا بصدق ،الموضوع الفولانى يهله ف بقولو 

 .عند هذا الحد
إن أنا أحله قد يشعر البعض إن كان من الممكن عندى موضوع  يهالحقيقة أنا ف

نتكلم فيه جميعا وهو موضوع يختص  إن احناولكن أنا وجدت من الضرورى  ،لوحدى
حاجات  يهف بقوليمكن أكثركم لاحظ فى بعض الجلسات إن أنا  .بالدكتور حلمى مراد

 .ن ببص للدكتور حلمى مراد أو وجهت له بعض الأحاديثيمكبتطلع بره و 
أنا عرفت إن حصل كلام بالنسبة لبعض  ،فى الأسبوع اللى قبل اللى فات

كانوا فى هذا الكلام و  ،ثم مع النائب العام ضيس محكمة النقمع رئ القضاءأعضاء نادى 
الحكاية اللى موجودة هناك والشد والجذب ايه  بيتكلموا عن بعض الأوضاع وكلنا عارفين

إن كان إن عرفنا من الدكتور حلمى مراد  :وواحد منهم قال للنائب العام .اللى موجود
ن هو تصدى  -قانون  قال - ءبهذا الشكل على مجلس الوزرا ئمعروض قانون أو ش وا 

 .ات بالنسبة ليهماجراءتخاذ اوالقانون ده كان خاص ب ،لهذا الموضوع
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وأنا شلت التليفون ولما شفت هذا  ،كلنا بنعرف إن هذا الموضوع طبعا محصلش
تكلم اواحد  يهالواقعة كيت كيت كيت كيت ف :الكلام وطلبت الدكتور حلمى مراد وقلت له

حصلش فى اعلما إن هذا الموضوع م ؟هل حصل هذا الموضوع ،سمه زعزوعامنهم 
موضوع من السنة اللى فاتت  يهولكن كان ف ،حصلشام : لأ..هو قال لى ،مجلس الوزراء

 ده. بلتش الراجلاقاأنا م :قال ؟حصلش هذا الكلامايعنى مقلت له  .وموضوع كان فيه كلام
مش معقول بأى  : لأ..أنا مش كداب قلت له :هو قال لى ،نتهىاوأنا اعتبرت الموضوع 

ل على أى وزير من ممكن أى واحد يتقو   ،كليةشكل من الأشكال إنك كداب وأنا مصدقك 
 عارفه. الوزراء وده موضوع الواحد

 .نتهى نهاية كاملة بالنسبة لىاولهذا لغاية هذا الحد أنا اعتبرت إن الموضوع 
بتكلمش فى موضوع ام .. أنالأ له: قلت ،ضوعتكلم هو على إن الناس دول وقد فى المو ا

نت قيل ا  قيل فى مجلس الوزراء و  ئأنا بتكلم فى واقعة ن سب ش ،خرآده موضوع  القضاة
 ،لأ محصلش :قال ماكانش يجب إنك تقوله،ل الش ولو كان اتقامتقهذا  .قلتهنت إعنك إنك 

 .نتهى هذا الأمراو 
ثانى يوم  ،ةخلاص أنا مصدقك كلي نتهىاالحقيقة ثانى يوم قلت له الموضوع 

  :جالى جواب من الدكتور حلمى مراد بيقول
 ،52/6ده الكلام ده يوم  ،"السيد الرئيس السلام عليكم ورحمة الله وبركاته وبعد"

ببعتش ام ..ببعتلكوش جواباتاأظن مسلوب الجوابات اوبعدين الحقيقة أنا مبتعاملش ب
ولكن كون الواحد بيبات ويصبح يبعت  ،بيجى نتفاهمللوزراء جوابات واللى عايز موضوع 

فقد " –التساؤل خصوصا من الكلام اللى موجود فى الجواب الى  جواب فهذا موضوع يدعو
وزير العدل أن يستكتب نى كثيرا أن يصل الأمر بالأخ الأستاذ محمد أبو نصير ءسا

نفر من العاملين  تقارير ليوغر صدركم ضدالوزارته بوسيلة أو أخرى بعض كبار رجال 
  "!معكم الذين يرعون الله فى مصلحة الوطن العليا
يعنى أنا مش من السهل إن واحد يقدر  ىالحقيقة يعنى حكاية يوغر الصدر د

وأنا حاولت قبل كده إن أنا أفهم الدكتور حلمى مراد هذا  ،يدس لىيجى يوغر صدرى أو 
وزارة التربية والتعليم هو الى  اللوم لما المؤتمر وجه نوع منأما  .الموضوع بعد المؤتمر

: لأ أنا قال ،أبدا ده موضوع أنا فى رأيى إنه عدى :قلت ،جالى وكان زعلان جدا ومتضايق
جى يقعد يواحد يجرؤ ي مافيشأنا  :قلت له ،ن هناك من يدس لى ويدس لى عندكبعتقد إ

وده كان سنة  -ير إن واحد جه اتكلم على وز وأنا حصل مرة من المرات  ،معايا هنا ويدس
قمت طلبت الوزير الثانى بالتليفون وجه وبص لقاه وسيبته و ذنك اعن  :فقلت له - 25
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نتهى الموضوع اعليه القول و  فارتد :تفضل الكلام اللى عندك قولهاقلت له  .ناداخل علي
 .هذه القصة عارفيناللى اشتغلوا معايا  اخواناوأظن يمكن  ،عند هذا الحد

ناس بتدس وناس كذا وكذا وهم  يهفاهم إن فأنا  ..لأ :قال لى ،مافيش :قلت له
قلت  ،المحسن أبو النور فى هذا الموضوع واتهم عبد الاشتراكى الاتحاداللى متعمدين ومن 

 .االمحسن يعمل هذ المحسن ولا يمكن عبد عرف عبداأنا ب :له
فطلبته وظهر له إن الكلام اللى كان بيقوله  ،ةستقالاكتب لى ثم جه بعد كده 

يغار الصدر إنه ده موضوع مش موجود بالنسبة لى يعنى افأنا فهمته حكاية  ؛غير حقيقى
 .وأنا بتعامل مع الناس أصلى من مدة كبيرة ،بالذات

مدفوعا بذلك  ،النظام باسم الدفاع عنهالى  ئوالذين لا يقدمون على أفعال تس"
تقوم على الزمالة ى تربط هذا النفر بالأسرة القضائية الت ىمن الصلة الطيبة الت هبضيق

 .التتلمذ عليه أثناء الدراسةالسابقة فى العمل أو 
يتعلق كان سيادتكم لو أن الأمر الى  وما كنت لأخط حرفا واحدا من كتابى هذا

  ة.خاصة بعد أن أوضحت لسيادتكم حقيقة الحال ،بشخصى وحده
مناسبة  يةفى أمحمد أبو نصير الأستاذ ى ما غضبت من الزميل نعلم إنوالله ي

برضه دى مواضيع أنا  -" لأننى أرتفع بنفسى فوق هذه الأمور ؛أن ينال منىحاول فيها 
تحاد لالفى المؤتمر القومى  هذكر لكم على سبيل المثال حرصأولو " –مبعرفهاش 
على أن يختار هتافا واحدا مما ردده بعض المتظاهرين  ،مظاهرات الطلاب ثرا الاشتراكى

كما أذكر ما  .ألا وهو الهتاف بسقوط وزير التربية والتعليم ؛فى المنصورة ليذكره على الملأ
 أشد الألميؤلمهم لا شك  اجراءوهو  ،أمر به من التحقيق مع بعض القضاة وأعضاء النيابة

لكى ية جتماععندما كان وزيرا للشؤون الا ودو لأنهم قابلونى والأستاذ ضياء الدين دا
 .ذات البين صلاحين ووزراء فى الحكومة لاينا قانوناعتبار يوسطونا ب

الى  ولكننى بادرت بالكتابة لما أخشاه من أن يتوصل الزميل الأستاذ أبو نصير
تعين وزير غير مرة فى ااأنا مشفتش أبو نصير يمكن من يوم م - "أن ي دخل فى يقينكم

يبررون  نمم إما عن طريقه مباشرة أو عن طريق بعض الأصدقاء" –بعض الأمور 
 !ويتسترون على صداها المرير فى كثير من النفوس تصرفاته

 اتخاذما قد يترتب على ذلك ب ،إن رجال القضاء والنيابة من العناصر المعادية
 .يتنافى مع الصالح العام ولا يساير حقائق الأمور ممنسبيل معين حيالهم 

 - خلاصا منىاولقد رأيت أن أضع تحت أنظار سيادتكم تلك الحقائق مجردة 
 ".كلفتمونى بالمشاركة فى رعايتهخصوصا على الصالح العام الذى  -ايه  ومش فاهم
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على موضوع  ،وبعد دخول فى موضوع غير الموضوع اللى أنا اتكلمت فيه
 .خر هذا الموضوعآالى  ..والناس اللى بيجرواوالخلاف اللى موجود هناك  القضاء

يؤسفنى أولا التعرض لزميل من الدكتور حلمى مراد بهذا يعنى فى الحقيقة 
م الدكتور حلمى مراد فى وقت من الأوقات ويؤسفنى أيضا رغم إن أنا حاولت أفه   ،الشكل

 -هو فاهم إن كل الناس زيهم  -إن أنا مش من الناس اللى يمكن  ،بعد المؤتمر القومى
  !راجع يكتب هذا الكلام .. أوأو ..ممكن يدخل فى يقينهم أو الناس تدس لهم أوهم  اللى

ت أاستو بعد كده الحقيقة حصل أنا لما جالى الجواب ده يعنى أنا لم أرحب به 
قد يكون هناك بعض ناس يمكن اللى  :ولكن قلت ،سلوب ومن الطريقةالحقيقة من الأ

ليه على الطريقة اللى هو شايفها اأو أوحوا  هبيختلط بيهم الدكتور حلمى مراد أوغروا صدر 
 .وبيتكلم فيها فى الجرائد وخلوه كتب هذا الكتاب

الدكتور حلمى مراد  ،بالنسبة للدكتور حلمى مرادخر آوبعد كده حصل موضوع 
مارس وبيتكلم كلام  03ذا الحديث بيتعرض لبيان ليوسف هامدى حديث لمجلة روز 

  :حدى أمثلة من الكلام اللى فى الحديث ..كثير
على هذا الكرسى جلس زعيم مصر  :مقدمة ،حديث مع الدكتور حلمى مراد"

سعد زغلول وعليه جلس أكثر من رئيس وزارة من بينهم عدلى يكن والنقراشى وأحمد ماهر 
حلمى مراد بدأ مع ثم حديث  ".خر هذا الكلامآالى  ..وأحمد لطفى السيد وطه حسين

ومقدمة  مسؤولمع الوزير الالآن  تسأل والحديث الناس ؟مارس ماذا حدث له 03" ..الحوار
  ..إجابةوبعدين 

خره وخطة العمل آالى  ..البيان مطالبا بالتغيير رحقائق معروفة صد" ..السؤال
مساكن لخلاء الحكومة لا ،الاقتصاد فى الإنفاق ،أشياء بارزة تنظيم سير العمل فى الحكومة

عفاء القوات المسلحة ا سراف،منع الا ،وعدم التوسع فى درجات الوظائف العليا ،مؤجرةال
تضح أن نظر فى السلك الدبلوماسى بعد أن اال اعادةب ،لا يتصل بالمعركةمن أى عبء 

 ."أكثر من نصف السفراء والوزراء المفوضين غير دبلوماسيين
  ؟"ماذا تم وماذا لم يتم وبالأرقام إن أمكن" ..وبعدين السؤال
حدثت أشياء كثيرة ولكن " :قال –اللى هو الدكتور حلمى مراد  -أجاب الوزير 

عتقد أكان المفروض أن ينفذ أغلبية البرنامج فى العام الأول لكنى لا  ،ئلم يحدث كل ش
مارس  03تنفيذ بيان  ،تسألنى عن نسبة مئوية لما نفذ هذا صعب .إننا استطعنا ذلك

 يصطدمالتغيير فى الحكومة مثلا  .ير لا تقل ضراوة عن المعركة العسكريةيمعركة التغ
رادة امالم تكن هناك فإنه ومن هنا  ؛بتقاليد ثابتة ومصالح ذاتية وروتين له جذور عميقة

  .فلن يتم التغييرقوية 
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إننا نتذكر ما كان رسول الله يقول عند عودته  :ة ثم عاد يقولوسكت الوزير بره
وعندنا فإن معركة التغيير فى  ،الجهاد الأكبرالى  عدنا من الجهاد الأصغر :من الحرب

بدون معركة للتغيير  معركة عسكريةفى ولن يكتب نصر  ،لمعركة العسكريةلالداخل مكملة 
إنه لابد  ،ألا يحس أنه فى مناخ منعزل عن البيئة الداخلية ىإن الجندى ينبغ .فى الداخل

وبذلك يجد بلدا  ؛أن يشعر أن مناخا واحدا يسود الجبهة العسكرية كما يسود الجبهة الداخلية
ى بحياته من أجل مجتمع يسمح نه يضحأشعر اذا  أما ،والاستشهاديستحق التضحية 

 ."على معنوياته همال والتقاعس فإن ذلك يؤثروالا بالانحراف
 :ولقد صادفت معركة التغيير عندنا نوعين من المقاومة" ..كلام

وهى مقاومة غير صريحة وأساليبها هى  ،وضاع السائدةمقاومة المنتفعين بالأ
وهدفها المحافظة على المكاسب الشخصية الناتجة عن وجود  ،التمييع والتلكؤ والتمويه

  .الأولى هذه هى المقاومة ..أوضاع فاسدة
ن ده مش  ،كان يتم بدعوى إننا فى وقت معركة :ر من المقاومةخالنوع الآ وا 

ن وقت المعركة لا يسمح بإثارة النفوس   .أو تفتيت الجبهةوقته وا 
إن وقت المعركة هو أنسب الأوقات للتغيير  :وأنا أختلف مع هؤلاء وهؤلاء وأقول

أساسى فى الحفاظ على الروح  ئن ذلك شا  و  ،ن الجدية مطلوبة فى جميع الجبهاتا  و 
 اجراءبعد ذلك فإن الغالبية العظمى من الشعب سترحب بأى  ،المعنوية للجنود والضباط

 .لخا.. بالمثال اتكلم على التربية فى التعليم والطلبة "،صلاحللا
 ؟هل استطعنا مواجهة جماعة المنتفعين" ..وبعدين السؤال

فهل  ،اتتناولت أساليب العمل والقيادرية إننا لو فعلنا لنكون قد قمنا بثورة إدا
 ؟"حدث

ن كانت قد حدثت محاولات للتصدى لهذا التيار فى " :جابةالا لم تحدث ثورة وا 
ومحاولة مواجهة مشاكل الجماهير فى  ،مثلا التصدى للمظهريةقال: منها  ،جميع الميادين
عملها لتنفيذ البيان لوحظ أن كثيرا من الوزارات قد قدمت فى خطة  .مارس 03تطبيق بيان 

  ".ما هو مفروض أن تؤديه بطبيعة وظيفتها ودون أى برنامج للتغيير
نه ميقدرش  أنا بدى تلاحظوا الأول الرابط ده بالناحية العسكرية وبالعسكرى وا 

وقلت ذلك فى تقريرى " ..نتيجةالبيدى ثم بعد هذا الكلام اللى بعد كده  ،ومش فاهم إيه
 ".ب هو الحلول الجذريةن المطلو إ :للرئيس وقلت

 يهكان ف :تناقش كلكوا ناقشتوه وقلنااتقرير هنا لمجلس الوزراء أظن و  يهكان ف
وعلى ما أذكر الدكتور حجازى يومها تصدى  ،مارس وبيان الدكتور حلمى مراد 03بيان 

 ها!نقطة متكلمناش فيها ووزارات مافيش ،لهذا الكلام وفنده بالكلمة
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والدكتور حلمى مراد " ،يعنى معملتش أى برنامج للتغييرفالتصدى لكل الوزارات 
 :وقال ،إن المطلوب هو الحلول الجذرية للمشاكل :فى تقريره للرئيس وقال فى تقريره دهقدم 

إن واجبنا أن ندرس بعد عام  :وقلت ".حقيقية ومطلوب تغيير شاملدارية االمطلوب ثورة 
لش أظن أنا اقاأظن هو م -واجبنا  ،قابلتنا ما تم وما لم يتم والصعوبات التىالتطبيق من 

واجبنا أن تظل  - دعاءانكوا تقولوا وهذا كلام أظن فيه ا  نكوا تتابعوا و إاللى طلبت بعد عام 
  .وثيقة ميتةالى  مارس متجددة وحيه حتى لا تتحول 03مبادئ 

 ."إن ما فكرنا فى تنفيذه فى العام الماضى قد يكون ممكنا عما ينبغى تنفيذه
 هل هناك فترة زمنية اتفقت عليها الحكومة لتنفيذ ما جاء فى البيان" ..عدينوب
 ؟اختصاصهاويدخل فى 

 ."كان المفروض أن نحقق الجزء الأكبر فى العام الأول" ..الكلام
مارس فماذا تضيف لهذه  03كتابة خطة تنفيذ بيان الآن  لو أتيح لك" ..وبعدين

  ؟الخطة
وعلى  ،كاملة للخطةقراءة الى  إن ذلك يحتاج :الوزيركان السؤال مفاجئا وقال 
والثانية خاصة  ،والمحاسبة بالانحرافالأولى خاصة  ..أى حال فإن هناك مسألتين بارزتين

هل  ،قطاع التشييد مثلا :وقالوأضاف الدكتور حلمى مراد " ..وماشى ."العاملينبمشاكل 
هل حوسب الذين  ؟حدثت فيه المحاسبة الكافية فى مواجهة الأخطاء التى كانت تظهر

 ؟"الذين عرضوا حياة الناس للخطر وأموال الدولة للفناءأهملوا 
فإذا  ،لذلكإننى أطالب بالحساب الشديد " :وبعدين الدكتور حلمى مراد بيقول

أضيف  :فإننى أقول على الفورمارس  03قلت لى ماذا يمكن أن يضاف لخطة تنفيذ بيان 
النظر فى دور أجهزة الرقابة وفاعلياتها بحيث تستطيع تأدية رسالتها فى ظل  اعادةفقرة 

 .محاسبة المهمل ومكافئة المجدالى  وبأمانة شديدة إن ذلك يؤدى ،سيادة القانون
فى موجودة الوهى حل التناقضات  ،ضافتها لخطة تنفيذ البيانانقطة ثانية أود 

وبعد ذلك فإن نظام التقارير السنوية يجب أن  ،أوضاع الموظفين حتى داخل الوزارة الواحدة
 ."يلغى إنها تقارير مجاملات أكوام من الورق أكداس لا قيمة لها

 .ده الكلام اللى هو اتكلمه
سها وزير أصورة العمل فى الوزارة التى ير " ،وزارة التربية قى علىبعد كده الكلام ب

هل سمحت  ؟النورالى  هل استطاع أن يخرج أفكاره ،مارس 03نفيذ بيان وضع خطة ت
 2فى الدولة وتتعامل مع أكبر عدد من المنتفعين الوزارة التى تضم أكبر جهاز وظيفى 

  ".قلنا ذلك للدكتور حلمى مراد ؟ثورى اتجاههل تحركت الوزارة فى  ،مليون طالب
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ثورى أما وزارة التربية  اتجاهتجهتش اام الدولة وبالنسبة لوزارة التربية والتعليم كل
الدكتور حلمى مراد  !تغيرتشاكل الدنيا م "!نعم تحركت" :والتعليم فقال الدكتور حلمى مراد

 !ولكننا أنجزنا الكثير ئحد كبير وبقدر المستطاع ولم ننجز كل شالى  إنها تغيرت" :قال
احترام على أساس  ئش ووضع كل ،للوزارة دارىتنظيم الهيكل الا اعادةتم 

بل  .وانتدابعارة اوتخطيط و  -خره آالى  - النظر فى كافة النظم اعادةوتقرر  ،صصالتخ
تصفية الدعاوى المرفوعة على الى  ناأفلج ؛بين الموظف والوزارةوسرنا خطوة فى دعم الثقة 

أسلوب الى  ولجأت .وتعميم أى مبدأ قانونى ،كل ذى حق حقه اعطاءالعاملين بالتصالح و 
وكان ذلك كله فى مجال  ،وتدعيم فكرة القيادة الجماعيةاللقاء المباشر وزياراتى الميدانية 

 ؛قامة الدولة العصريةاكثير لنساهم فى الن نعمل أبعد ذلك كان علينا  .تغيير أسلوب العمل
أعددت  ،و الأمية للكبارمح .نعد نرفض أحد ممين بالتعليم ولكل الملز  استيعابالبداية 

وكانت  ،ثم قمنا بتغيير نظم التعليم كما هو معروف ،انون وسأحدثكم عنه بالتفصيل أكثرق
وساهمنا قدر  ،تنفق عليه ىتالفلسفة ضمان جدية التعليم حتى لا تضيع أموال الشعب ال

 ."خرهآالى  ..المعركة احتياجاتالمستطاع مع 
 ؟"والاستثناءاتومشاكل الجماهير "
 ."خرهآالى  ..لم أسمح بدخول طالب أكبر من السن ،فردلستثناء الم أمنح أى "

معركة  -يعنى بعد كده اتكلم  -قيادة الى  معركة التغيير تحتاج" ،وبعدين
بالمعركة مع  رفوالقيادة السياسية مشغولة كما نع ،قيادة بالنسبة للكلالى  التغيير تحتاج
مطلوب وزراء أو  ؛اليوميةأعمال وزارتهم فى الوزراء مشغولون  ،ة الخارجيةالعدو والسياس

 .وتكون لهذه اللجنة صلاحيات تمكنها من التنفيذ ،لجنة يتفرغ أعضائها لقيادة عملية التغيير
 تينو لش كلت لجنة عرفت بلجنة جي ،دارىالا صلاحفى فرنسا عندما أعلن شعار الا

فس وربما من ن .خرهآالى  ..صلاحستقرر ما يكون الا ،كانت تراجع الوزارات والأنظمة
  ؟نتخلص من هذا الوضع وكيف ..وجود المساوئ وأنا أسألالى  الأساليب التى أدت

وزارة المعارف العمومية  ،الناس احساسهذا هو  ..هناك ثورة فى الوزارة العتيقة
ترى  ؛خلية ثورية بينما تقل شكاوى الجمهور والمدرسين تزيد فى نواحى أخرىالى  تتحول

  !الذى هجم على أنظمة ليهزها ويغيرها جذرياا هو تقييم الرجل مماذا حدث و 
 ؟لنا وماذا حدث فى رأيكل ق

نه حدث تحرك واضح نحو خدمة أن نقول إجمالية نستطيع ابطريقة  :قال
 .خر شكرى الكبير فى وزارة التربية والتعليمآالى  ..تعليمية أفضل
 ؟طب ليه مبتحسمش الشكاوى فى الوزارة ..سؤال يهوف
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 ."رأى جهات أخرىبلأنها تتعلق  :بيقول
خر هذا آالى  ..الحاجة الوحيدة اللى متصلحتش اللى تتعلق برأى جهات أخرى

 !داه الدكتور حلمى مراد لروز اليوسفاالحديث اللى 
متصورتش إنه حديث وزير فى الوزارة لأن  ،الحقيقة أنا لما شفت هذا الحديث

السياسة والقيادة السياسية مشغولة فى  كان محصلش تغييراذا  .لينا الكلام ده مفتوح
 !والوزارة اللى حصل فيها الكلام ده ،عملوش تغييراين والوزراء ممسؤولالخارجية والوزراء 

كان طالع روز  -ابعت لى الحديث  :لهوقلت  ،كلمنى فائق فى هذا الموضوع
 .داعى الحديث يطلع مافيش :لهولما شفته قلت  -ليوسف ا

حاجات كثيرة عن وزارة التربية والتعليم وأنا معايا أمثلة  يهالحقيقة قصاد ده ف
نقد ومرير لوزارة  ،يعنى عندى بيانات بالنسبة للحاجات اللى بتشيلها الرقابة ؛طلعتشامنها م

خر هذه آالى  ..الامتحاناتوالأخطاء الموجودة فى أسئلة  والامتحاناتالتربية والتعليم 
 وفيه كلام بهذا الشكل. سين وبالنسبة للطلبةوالكلام بالنسبة للمدر  ،المواضيع

النقطة  ىه ،الحقيقة برضه أنا اعتبرت الموضوع والواحد كان يمكن مشغول
بنجد إن كلام الدكتور حلمى مراد مارس  03لما بنمسك بيان  :برضه اللى أنا بدى أقولها

أما  .مارس كل الحاجة تقريبا فيه ن فذت 03لأن بيان  ؛٪933كلام مجانب الحقيقة ده 
مارس  03أنا مبعتبرهوش ده بيان  -الكلام اللى اتقال هنا ده  -البيان الثانى التفصيلى 

نفذتش حاجة إلا وزارة التربية امش متصور إن كل الوزارات م ،يةاصلاحعملية يمكن 
 .ى مواضيع كثيرة جدابنشتغل ف إن احناأنا متصور  !والتعليم هى اللى نفذت

ومعرفش مين  ،أنا مش متصور إن القيادة السياسية مشغولة :النقطة الثانية
بل بالعكس يمكن  ،مشغولة فى الناحية الخارجية والمعركة -قصدى أنا  -القيادة السياسية 

 .أنا أكثر حاجات بتكلم معاكم فيها هنا فى مجلس الوزراء هو المواضيع الداخلية
بعد أنا شفته  ،2الدكتور حلمى مراد بتاريخ النهارده جالى جواب ثانى من 

 .الظهر.
 ،وبعد ..السلام عليكم ورحمة الله وبركاته"

 منذ أيام ولشديد دهشتى علمت بإن الرقابة روز اليوسففقد أدليت بحديث لمجلة 
ئق وزير محمد فاالسيد تليفونيا بالزميل  تصالوبالا ،عن النشر احتجزتهعلى الصحف 

نه سبق أن أعطى تعليمات عامة إ :هبقولعن حقيقة الأمر فوجئت  للاستفسارالارشاد 
 .."مارس 03للصحف بمنع نشر أى موضوع عن بيان 
 يعنى.. هو أنا متهيألى يمكن فائق حب
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ولما كان منع حديث لوزير من  .وأن حديثى يتضمن الكلام عن هذا البيان"
علامية عامة لم يشترك فى مناقشتها بل ولم ي خطر اتنفيذ سياسة الى  ستنادااوزراء الدولة 
ولما كنت لا أتصور  .على كرامتهيحرص لا يبقله شخص يوقعه فى حرج  ،بمضمونها
ليه من قريب أو امارس وعدم الإشارة  03طلاق أن سيادتكم توافقون على وأد بيان على الا
 ،عام استفتاءبه أمام الشعب بناء على  التزمناوهو البيان الصادر منكم والذى  ،من بعيد

فلقد رأيت أن أبادر بتبليغ  ؛فيها بالاشتراكلوزارة جديدة التي ك لفت اوالذى جعلتموه سياسة 
راجيا أن تتفضلوا مشكورين بالموافقة  ،دتكم بعد أن مر أسبوع دون تصحيح هذا الوضعاسي

يهاتكم الحكيمة فى شأن هذا توج اعطاءو  ،على نشر هذا الحديث وضعا للأمور فى نصابها
  .مارس 03الحظر المفروض على بيان 

 .خر هذا الكلامآالى .. "حفظكم الله
 هممكن بيقولهو الحديث  ،مارس 03هواش كلام فى بيان اهو الحقيقة الحديث م
الدكتور حلمى مراد موجود هنا وأى كلام عايز يقوله أظن  !أى واحد عايز ينتقد الحكومة

 !دكتور حلمى إنك تتكلم أى كلامحدش منعك ياام
نت ناصب نصبة فى الجرائد كلها إ ،وبعدين الحقيقة محدش منع عنك حاجة

حدش منع ام ..يعنى اللى بيفتح الجرائد كل يوم بيلاقى صور الدكتور حلمى مراد وأخبار
ولكن أنا مش متصور إنك تعمل حديث تهاجم فيه  ،والعملية يعنى ماشيةعنك حاجة 

 !وسياسة الدولة ،نت عضو فى هذه الحكومةا  و الحكومة وسياسة الحكومة 
نت الثورى ووزارتك هى الثورية ا  و  ،وبعدين تشكر فى نفسك وتشكر فى وزارتك

  !بطه وسايبين الأمور ماشية بنوع من العبطناس ع   إحناكنا اذا  إلا ،وهذا الحديث يطلع
 تصرفأبحبش ايمكن أنا برضه م ،سبتكش على هذا الحديثاحاالحقيقة كون أنا م

سبقتنى نت ا  و  ؟الموضوعايه  ..أتساءلأحب أهدى ثم بعد هذا بعد ما أهدى  ،وأنا متضايق
 !ده وكتبت الجوابنت سبقت إ ،فى هذا الموضوعيمكن فائق قبل ما يسافر اتكلم  .الحقيقة

أنا  ،موضوع الجوابات ده أسلوب أنا مش واخد عليه :الحقيقة الموضوع الثانى
أنا فى تعاملى مع الناس اللى عنده يعنى  ؛فى رأيى إن ده أسلوب من الأساليب العتيقة

فى  ..مرة طلبت إنك تيجى تشوفنى ومشوفتكش مافيشوأظن  ،جىيحاجة بيقول لى عايز ي
 ؟ها ..مرة إنك تيجى تشوفنى كل
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 .وقت قعدت أسبوعينحصل فى   مراد:        
  

د التخريب اللى جه فى ئنو  إحناالحقيقة  ،أدأما الحقيقة الأسلوب والو  ،قد يكون حصل  عبد الناصر:
 ..المقالة بتاعتك اللى ممكن يقولها وزير من منازل

  
 ..سيادتك  مراد:        

 
تكلم أحلمى مراد فى البيت و الدكتور الحقيقة أنا كان ممكن أطلب هو ه يعنى آ :حقول لك  عبد الناصر:

هذا الجواب  ولكن أنا الحقيقة فضلت النهارده بعد ما جاء لى منه ،معاه فى هذه المواضيع
سمع الدكتور حلمى اوب ،خرهآالى  الموضوع من أولهالى  ستماعإن أنا أشركوا فى الا

 .اتفضل ..مراد
  

أسلوب الى  ولجأت ،ي ثار فى مجلس الوزراءالموضوع إن كنتش أقصد افى الواقع أنا م  مراد:        
 اعتبارب ؛لة الكاتبةالخطابات والخطابات مكتوبة بخط يدى يعنى مش مذكرة مكتوبة بالآ

هو خطاب انما  ،إنه حديث شخصى مع سيادتكم وليس خطابا رسميا له صورة أو له أصل
حيانا إنى بتسنحش الفرص أايمكن م .بخط يدى مباشر لسيادتكم زى حديث شخصى تماما
فده من  ..ىسلوب الكتابالأبالدقة زى  ئأقابل فى الوقت المناسب أو إنى أعبر عن كل ش

خلاف  ئولا التعامل بش ئطلاقا إنه لا يعنى تسجيل شالم يقصد به  ،حيث الأسلوب
 .طلاقااهو حديث شخصى لسيادتكم ومكتوب بخط يدى لم يطلع عليه أحد انما  ،المعتاد

يمكن  نصير أبو الأستاذ خموضوع الأ ،الناحية الموضوعيةفيما يختص من 
مجلس الوزراء موضوع كان خاص  فىكان أثير  هإن 65سيادتك تذكر فى مارس 

نهم بيقوموا بكلام ودعايات وأعمال  يهوأثير إن ف ،بالقضاء بعض قضاة معادين للنظام وا 
 تصالنا استأذنت فى الاإن أ -سيادتكم تذكر  -وأنا يمكن فى ذلك الوقت  .مضادة للنظام

إننى كنت فى بداية حياتى العملية  اعتبارب .ببعض الزملاء اللى أعرفهم فى القضاء
نى در    .عدد كبير منهم كانوا تلامذتى يهفف ؛ست فى كلية الحقوقاشتغلت فى القضاء وا 

تصلت بيهم وتحدثت معهم كثيرا اوفعلا  ،تصل بيهمأوسيادتك أذنت فى ذلك الوقت بإنى 
 .لتهدئة الخواطر

الخلاف على مفاهيم معينة وسيادتك تذكرها وسيادتك لكم وفى ذلك الوقت كان 
سيادتك متفضلتش بقراءة باقى الخطاب اللى هو يوضح حقيقة الأمر وليه أنا  ..الفضل

نصير  يعنى أنا مكتبتش الخطاب بقصد إنى أتكلم عن الأخ الأستاذ أبو .كتبت الخطاب
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ويمكن  ،مسألة الشخصية يمكن أنا بينى وبينه علاقة مباشرة طيبةلأنه ال ؛بصفة شخصية
تكلمت ايعنى أنا  .نصير شخصيا فيه كل الكلام فى الخطاب ده أنا تحدثت مع الأستاذ أبو

 ،معه شخصيا مرة على إنه إتهم بعض رجال القضاء متصلين بالمخابرات الأمريكية
مع بعض رجال القضاء والنيابة لأنهم واتكلمت معاه أنا مرة أيضا بالتحقيق اللى أجراه 

 - وكنت .واتكلمت معاه أنا فى كثير الأمور والمسائل ،دو قابلونى وقابلوا الأستاذ ضياء داو 
 ؛مرات قبل هذا 0اتكلمت فى هذا الموضوع يمكن  -باستمرار يمكن عرضت على سيادتك 

هماش ام ،نهيج فريق كامل بلا مبرر إن احناداعى  مافيشلأن غرضى الصالح العام إن 
بعد انتخابات نادى القضاء توجهوا للقصر الجمهورى وأيدوا أسمائهم هم  ضد النظام يعنى

وفى كل المناسبات القومية وفى تاريخ الثورة وفى المناسبات  ،معلنين ولائهم لشخصكم
 .ل الثورة بيشيدوا باستمرار وبيجتعموا وبيتكلموااوأعم ،الكثيرة

فريق فيه إن  -زى ما قلت فى خطابى وقلت لسيادتك شفويا  -فريق  يهف طبعا
مع أى  ٪933وده وضع طبيعى مش ممكن يكون البلد  ،قطعا مقدرش أقول الكل موالين

كون نمتص هذا الفريق القليل لما ت إن احناممكن انما  ،مهما عدل ومهما فعل حاكم
 .معهالعلاقة طيبة بين قائد الموقع وبين العاملين 

 يهفقطعا  ،رجال التربية والتعليم مقدرش أقول كلهم موالين :وقلت لسيادتك برضه
فالمسألة كلها كانت مسألة  .نمتصهم ونستوعبهم إن احناممكن انما  فريق يكون مضاد

  .عن خلاف شخصىفى الصالح العام دون أبدا أى فكرة رغبة 
أخرى مكتبتهاش لسيادتك نصير فى حاجات  ويمكن أنا اتكلمت مع الأستاذ أبو

 ،من المستشارينيعنى يمكن حاجات خاصة بإنتدابات الكسب غير المشروع  ؛ولا قلتهاش
 نصير ويمكن أنا برضه قلت للأستاذ أبو ،كلموا فيها رجال القضاءتوحاجات أخرى كثيرة وبي

أى فالفكرة فيها الصالح العام وليس يقصد بها . لج.كان فيها حاجة تعااذا  عليها عشان
 .خر خلاف ذلكآ ئش

عتقدت إن الموضوع اوأخيرا لما وجدت إن سيادتك كلمتنى فى هذا الموضوع أنا 
وأنا بعمل مع سيادتك ولى الشرف فى هذا ما يزيد عن سنة وأربعة أشهر وكنت  ،نتقلا

 ،لم يقف فى وقت من الأوقات كلام ضدىوأنا عارف طوال هذه المدة  ،حائز على ثقتكم
 .ت لسيادتك استنتاجات لى من الحاجات اللى حصلت وشرحت هذه المسائلوسبق إن أنا قل

تصلت بى وقلت لى حد قال ااوعمر سيادتك م ،فكنت حائز على ثقتكم باستمرار
فأنا شعرت مجرد حديث سيادتك فى التليفون ده  ؛نت قلت كذا أو عملت كذاأعليك كذا أو 

 ابتديتإن سيادتك  ..تهام يوجه لى أو كلام يقال علىا تحول من إن سيادتك ترفض أى
وأنا شاكر ثقتكم برضه إن أول ما أنا نفيت  .يستحق إنك تسألنى فيه ئش يهتقتنع إن ف
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نت قلت محصلش تبقى إما دام  :سيادتك ولك الفضل فى هذا قلت لى ،حصول الواقعة
 .وأنا معتز بهذه الشهادة ..نت لا تكذبا  صادق و 

قلتش لسيادتك بعد هذا إن أنا حققت فى اويمكن أنا م ،م يحدثفلأنه هذا ل
الشخص اللى سيادتك قلت لى عليه  ،يعنى بالصدفة فتحت دفتر التليفون ؛الموضوع بنفسى

لم  :قال ؟نت قلت كذاإ ..طلبته فى التليفون وسألته ،إنه قال لاقيت عندى نمرة تليفونه
أول ما مسكت من إن  :زى ما قلت لسيادتك ،يحدث وقال حتى أنا مقبلتكش إلا فى كذا
وكلمنى أمام لأنه رئيس نيابة أسيوط  ،سيوطأالوزارة لم يقابلنى إلا فى القطار وأنا رايح 

لما كنت فى مدينة أسيوط جه حيانى  ..العموم وذكرنى بمقابلة ثانية أنا كنت ناسيها
 .هذا لم يحدث :وقال .عام اجتماعه رئيس النيابة فى البلد أدام كل المعلمين فى اعتبار ب

 :حتى قال :واتصلت أيضا بعلى نور الدين النائب العام فى التليفون وقلت له
تكلم فى التليفون فى كل ا ،أسرار مافيشهو يعنى  ..لأ :قلت له ،جى أقابل بلاش تليفونآ

سيادتك  :قلت له .إن برضه كمال زعزوع قال كذا وكذا :حاجة فتكلم فى التليفون وقال
قال إنه انما  لش إنه سمع منكاقام ..قال لأ ؟سمع منى وقال الكلام دهإنه ت إنه قال تأكد

 .كذا عموما
  

 ؟يهاقال   عبد الناصر:
  

كمال زعزوع ده تلميذى  :يمكن أنا قلت لسيادتك ،قال إن قلت له تأكدت بأن كمال زعزوع  مراد:        
 .وأنا أثق فى اخلاقه

  
 ؟يهاعلى نور الدين قال لك   عبد الناصر:

  
إنه سمع منى مباشرة إنه قابلنى  ،إنه مسمعش من كمال زعزوع :على نور الدين قال لى  مراد:        

ه إنه سمعه بالواسطة ل قد يكون قالانما  ،أنا شخصيا واستمع وسمع هذا منى مباشرة
  .أمر يتعلق بأحد السادة هأنا مرضيتش طبعا أدقق لأن :سمعه بكذا وقال

 
 .قال إن كمال زعزوع قال إن الدكتور حلمى مراد قال .. لكنهآ  عبد الناصر:
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 ؟بالإشاعة مثلا نت سئلت هل كمال زعزوع سمع هذا منى ولا  إ :يعنى أنا قلت لهانما  ..هآ  مراد:        
 .لش إنه سمع منكاقام ..لأ :قال

  
 .لكن قال ..هآ  عبد الناصر:

  
 ،مستوضحتوش لأ :فقال لى ؟وقلت له طب مستوضحتوش لأن أنا سمعت إن استوضح فى هذا  مراد:        

جتمعت : إنى لما ا65فاللى حدث أنا قلت فى مارس  .محصلش هذا :وكمال زعزوع قال
 ،ير شكوكثبالقضاة والمستشارين وحبيت إن أنا ألمهم، قلت لهم إن أى تصرف منكم بي

و إن كل واحد فنرج ،تطهير يهناس معادين للنظام يكون ف يهويصح لما يبقى مفهوم إن ف
هذا حدث فى  .منعوه من هذايتكلم فى حاجة فى نادى القضاة إواحد  يلتزم حدوده وأى

 .هذا لم يحدث ..مشروع قانون بمواد أو حاجة زى كده يهإن أنا قلت إن فانما  ،65مارس 
  

 .مشروع قانون بدون مواد يعنى يهيبقى فممكن   عبد الناصر:
   

 .على كل حال المعنى واحد يعنى ..للتطهير اجراءفكرة  يهفانما  ،ولا مشروع قانون ..لأ  مراد:        
  

 طبعا. ..هآ  عبد الناصر:
 

مش اليومين  65أنا قلت هذا فى مارس  ،للتطهير اتجاه يهصح يكون فإنه ي :أنا قلت  مراد:        
 .من سنة وأربع أشهر ..دول

لما أنا وجدت إن المسألة  ،فى موضوع القضاء حدث فيما يختصدى اللى آف
ستفسار للابى  تصالبهذا الشكل إن ي نقل كلام لسيادتك وبعدين سيادتك لأول مرة ترى الا

ويمكن  ..أنا بعمل -زى ما قلت سيادتك  -وأنا  .أنا لاقيت هذا تحول ،عن حقيقة الأمر
أنا  .يمكن أنا بشتغل ليل ونهارو إن أنا بعمل وبجتهد  :شفوياهذا أنا قلت لسيادتك 

 - زى ما قلت لسيادتك قبل كده مرات -أنا  ،ئبمدحش فى نفسى لأنى لا أريد لنفسى شام
فكرتش أرشح الجنة تنفيذية عليا م ،فكرتش أرشح نفسىاأنا جه عضوية مجلس الأمة م

وفى أى أنا مستعد أخرج فى أى ليلة وفى أى وقت  :ستقالتى وقلت لسيادتكاقدمت  ،نفسى
ولا أريد لنفسى  وبسأنا مش عايز حاجة أنا رجل بخدم البلد لوجه الله معتز بثقتكم  ،حاجة

 .أبدا ئش
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يعنى أنا تعبان صحيا وتعبان نفسيا وتعبان فى  ،كنتش أتمنى أبقى وزيراوم
يعنى عمليا مش ماديا  ؛وأكاد يقف قلبى كل ليلة ةانتحارية فدائية عملى ووزارة متعبة وعملي

يعنى أنا قائم بعملية لوجه الله تعالى ومخلصا لله والوطن  ،أنا ماشى بالأدوية وبيقف تنفسى
وكلنا شايلين  ،يوفقكم فى مهمتكم والعملية صعب والوقت صعبيحفظكم وأرجو إن ربنا 

 .هياش مسالة سهلةاية كبيرة ممسؤول
مقصود بيه الخير العام والصالح العام وليس  ،دى فيما يختص بالقضاءآف

مش  ،وسبب إن أنا كتبت لسيادتك هذا عشان أوضح الموقف .خرآ ئمقصود بيه أى ش
يعنى زى أنا لما أموت النهارده وأنتهى  ؛بس بالنسبة لى لأن بالنسبة لى ميهمش الشخصى

أنا كتبت لسيادتك يمكن الجزء التالى انما  .أنا فرد فى وسط ملايين ،النهارده البلد أهم منى
واللى بعرض فيه المسألة إن مش مسألة  ،البلدخير اللى سيادتك مقرأتوش هو ده اللى فيه 

هذا  ..تصوير إن القضاء ضد النظام أو القضاء ضد الحكومة أو القضاء ضد سيادتك لأ
فلان  ..لاف شخصىتأزمت وأصبحت خخلافات شخصية قى بفإن تصوير  .غير صحيح

 خلاف ضد النظام ونحملالى  فكون ندى الخلاف شخصى ،تهمنى بكذاقال على كذا فلان ا
هذه النقطة اللى أنا  ؛داعىتهام وقد نتصرف تصرف ضد القضاء من غير القضاء كله  الا

لازم  ،جوار سيادتكبيمانى بأنى أنا أحد المخلصين اكتب لسيادتك فيها علشان أحرصت 
يدخل فى  :بقوليعنى أنا لما  .قتناع مش عيبسيادتك تقتنع والا خشية إننقطة الى  أنبه

كل الآراء وتقتنع الى  تكم بالعكس يعنى إن كون سيادتك بتستمعدوهذا مساس بسيايقينكم 
 .لا يمسك بل بالعكس يعنى هذه ديموقراطية ئطب ما هو هذا ش ؛بأى رأى وأى حجة

دى طريقة سيادتك فى إن إنى قبل ما أدخل الوزارة مكنتش أعرف  :أنا قلت لسيادتكويمكن 
 ،وكل واحد فى وزارته يفعل ما يريد يعنى واخد ثقة كاملةسيادتك مدينا ثقة كاملة  ؛التعامل

يعنى الحمد لله كلنا شاعرين بهذا  ،سيادتك بتحافظ على كرامتنا بتحمينا ضد كل تصرف
 .شعر بهذاوأنا أول من الناس ي

أنا حبيت بس  ،فالجزء الثانى من الجواب هو ده المقصود مش الجزء الأولانى
هذه  ..هتزيت من حيث إن أنا أفقد ثقة سيادتكافى الجزء الأولانى أقول عن نفسى لأن أنا 

 .النقطة الأولى
إن  :كون الأستاذ فائق هو قال لى :أولا ،روز اليوسففيما يختص بالحديث مع 

زى ما فهمت  -كون قد ت ؛مارس 03علامية هو وضعها بعدم التعرض لبيان اسياسة  يهف
علشان يعنى ميجرحنيش إنه منع حديث الى  دى طريقة للحديث -من كلام سيادتك 

مارس دى  03فأنا اعتبرت إنه يمنع كلام عن بيان  ؛تقال لىاللى اده انما  ىشخصى ل



  سرى للغاية 

15 
 

ونشوف هل من الصالح  ،تك تناقشهامسألة برضه عايزه تعرض على سيادتك وسياد
 .يعنى مسألة خطيرة ؟نتعرض لها أو منتعرضلهاش

 .عتبرته ده بدء صفحة جديدة فى تاريخ الثورةامارس سيادتك  03يعنى بيان 
شتراكية مرحلة فى الأول ومرحلة ا يهف ،جتازتهاايعنى كل ثورة لها مرحلة من المراحل 

ميثاق زى ما ال يهفزى ما ف .ة ولها وثيقة بتؤيدهاكل فترة دى مرحل ؛مارس 03مرحلة بيان 
فكون  ؛مارس 03وثيقة بيان  يهفف 25علان الثورة فى أول عهدها سنة ا يهكذا زى ما ف يهف

مارس لما الحديث  03وبعدين بيان  .مناقشة ةنتعرضلهاش خالص مسألة عايز ام إن احنا
عن أى كلام يقوله المحرر أو الصحفى فى الأسئلة أو إن  مسؤولأنا مش  :أولا ..اللى أنا

 .قعد على كرسى سعد زغلول ولا عدلى يكنإن فلان سكت ثم فكر أو 
  

 .إنك قعدت ولا وقفت أبدامنك هو مش زعلان   عبد الناصر:
  

 ؟أفندم  مراد:        
  

 .كونك قعدت ولا وقفت مش هو ده الموضوع  عبد الناصر:
  

 ..يعنى عايز أقول ..لأ  مراد:        
  

 ..لأ  عبد الناصر:
 

 .يعنى أرجو سيادتك لا تحاسبنى إلا عن كلامى  مراد:        
  

 ..هو الكلام  عبد الناصر:
  

فالعملية اللى حصل إنه لما جم خدوا منى  ؛الكلامسيادتك أنا هرد على  ..عن الكلام  مراد:        
 ..مارس 03نظرى بيان أنا فى وجهة لحديث ا

  
 ..وقفت وقعدت والكلام ده ..نت ماضىإبس   عبد الناصر:
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حتى ده أنا حتى قرأته فى وسط زحمة الناس يعنى  ،أنا ماضى على الحديث بتاعى ..لأ  مراد:        
 .جابتى وأمضىإط السؤال بشوف يعنى حتى أن ..عندى مقابلات

  
  ؟!يعنى تشوفايعنى مضيت من غير م عبد الناصر:

 
 .شفت اجاباتى كلها كلمة كلمة ..لأ  مراد:        

  
 ؟مضيت على الأسئلة برضه كمان  عبد الناصر:

  
 ..الأسئلة لأ ..لأ  مراد:        

  
 .ا.أ مال الورقة يسألو   عبد الناصر:

 
 .أنا بشوف على اجاباتى ..لأ  مراد:        

  
 .الأسئلة والأجوبةمضيت على الورقة فيها   عبد الناصر:

  
 أنا مش شغلتى رقيب على الصحافة ده الرقيب اللى ،جابةعن الا مسؤولالمفروض أنا  ..لأ  مراد:        

 .يوافق على النشر
  

 ؟!دكتوربتمضى على بياض يعنى يا  عبد الناصر:
   

جابتى ادى  ،تىاجابامش بمضى على بياض أنا بمضى  ،جاباتىإأنا بمضى على  ..لأ  مراد:        
يتى مسؤولية الرقابة مش مسؤولبعد كده التعليقات العناوين الصور دى عنها  مسؤولوأنا 
جاباتى وليس على أى افأنا لما مضيت مضيت على  .عن كلام يصدر منى مسؤولأنا 
 .يهابس عشان يبقى المسألة محددة يعنى أنا مضيت على  ،خرآ ئش

سبق إنه اتقال يعنى  :أولا ،مارس 03فيما يختص بالكلام اللى قيل عن بيان 
مش بيتقال بس ذاعة بل اتقال فى الا ،مش أول مرة بيقال وبهذه المعانى وبهذه العبارات

 .فى مجلة من المجلات
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سف إن سيادتك اتهمتنى بإنى مدحت فى الوزارة عندى آنا أ :أولا ؟إيه يهالفكرة ف
إن أنا  -وسيادتك تفضلت وقرأت مشكورا  -أنا قلت  .مدحتش فى الوزارات الأخرىاوم
إنه  :وقلت ،محاولات بذلت فى كل الميادين يهع مل كثير فى كل القطاعات وف :قلت

كل حاجة ومقدرتش أعمل  شتنفذام :أنا قلت ،مقدرناش ننفذ حتى فى وزارة التربية والتعليم
 ،تربية والتعليمصعوبات موجودة أنا أقصد برضه ال يهروتين وف يهف بقولولما  .كل حاجة

يعنى نيجى مثلا  .ات وتراجعت فيها تحت ضغط ناس فى الوزارةاصلاحوأنا حاولت أعمل 
خلقش اامفتش أول يجى المفتشين الأوائل يعملوا دوشة فأضطر أتراجع علشان ملقب نلغى 
 .فحصل هذا ..دوشة

ناس بيقفوا ضد أى  يهناس معوقين وف إن فيه :هابقولفى وزارتى أنا تجربتى 
عقب  الاشتراكى الاتحادى برضه فى مؤتمر كلمتويمكن أنا قلتها فى  ،اصلاح كلتغيير و 

 يحصل حركة مضادة ونفس مظاهرات اصلاحهو كل ما نيجى نعمل  :قلت ،مظاهرات الطلبة
 .م بيهفهذا أمر موجود ومسل ..التعليم صلاحلا ،الطلبة فى بدايتها كانت حركة مضادة
أنا بحاول أواجه كلام بيقال لو منعناه  ،مارس 03بيان ساعة أنا لما بتكلم عن 

 هل أهرب من الرد ولا   ،فأنا بتصدى لهم بالمناقشة ؛حتى من الصحف بيقال فى كل مجلس
مارس  03بيان .. مارس أو الخطة التنفيذية لأن السؤال كان كده 03أنا برد ليه بيان  ؟أرد
 .أولا حاولنا ننفذ الكثير منها إن احناأنا برد  ؟تنفذتش بالكاملام

إن القيادة السياسية سواء  ،مشغولين جميعا بما هو أهم من هذا إن احنا ثانيا:
 بقصد سيادتك أو فى مجلس -أو على مستوى القيادة العليا  الاشتراكى الاتحادمستوى على 

المعركة العسكرية  ..الأهم وهو المعركة المصيرية ئبالشطبعا كلنا مشغولين  -الوزراء 
 .والسياسة الخارجية

لأن عندى  ؛هذا أمر طبيعى وهذا تفسير لماذا لم نغير تغييرا كاملا فى الداخل
مشغولين وزراء  بقولوأنا لما  ،كوزراء إن احنا - 5نمرة و  9دى نمرة  -أولويات  يهف

م عن كثير أنا مشغول أيضا فى وزارتى بمشروعات التعلي ،أنا منهمبالمشروعات الوزراء 
 ،أكثر من قطاع قطعا فىشتراك الامن التغيير اللى على مستوى الجمهورية أو على مستوى 

وأنا عندى حاجات عايز أعرضها على مجلس الوزراء وبأجلها جلسة بعد أخرى لأن 
 .عنديش وقت حتى أكتب المذكرة لمجلس الوزراءام

كون  ،تنا عن عملية التغييراكلنا مشغولين بأعمالنا اليومية فى وزار  إحنافقطعا 
وزراء ي فرغوا لبحث هذه اللجنة من بعض السادة  يهقتراح بيقال إن يبقى فاإن يبقى 

تنفذتش اافده كله تبرير أمام الناس ليه م .قتراح لا أكثر ولا أقلايعنى مجرد  ..الأمور
لخطة ا -زى سيادتك ما تفضلت وقرأت الكلام اللى ورد ده على لسان الصحفى  -الخطة 
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 يهفى كذا فايه  يهف ،القوات المسلحة يهفايه  يهف ،ىفى السلك الدبلوماسايه  يهف ..التنفيذية
مجاش على  لأنستخراج من الخطة التنفيذية على لسان الصحفى اده هو  .فى كذاايه 

فلما الناس تجيب ده وتتعقبها بيتساءلوا هذا التساؤل فلازم يبقى  ؛لسانى حاجة زى كده
 ،بهربش من الإجابة عن أى سؤالاوفى أى لقاء م اجتماعفى أى  ائمادأنا  .أدامهم التفسير

 .كقيادةأولا مشغولين بالمعركة والسياسة الخارجية  إن احنانبرر  ..لازم نبررانما 
 52 الــ ر عمله اليومى فى وزارته يستنفذ كلالوزراء أعمالهم أى عمل وزيثانيا: 

 .ساعة كاملة 52أراد أن يشتغل اذا  ..ساعة
وبنحاول نذللها والعقبات دى ندرسها  ،عقبات يهحاولنا نعمل وف إن احناثالثا: 

 .مسائل عايزه عملية تذليل لها يهتحديات وف يهن فلأ
ن احناو  ،مارس 03دى ما ورد عن بيان آو  عتبر إن نب احناإن برضه  :بنقول ا 

 حنااحدش من الجمهور اللى اومالناس  اهتماماتده برضه عشان  ؛المعركة الداخلية
ناس بتضحى بحياتها فى الجبهة  يهإنه زى ما ف ،بنصلح وبيتضايقوا ساعات ميتضايقش

ين اللى الكلام ده للمدرس بقولوأنا  .ناس فى الداخل تضحى يهلازم ف ،وعلى خطوط القتال
ناس على خط النار بيموتوا  يهف :لهم بقول ،يدت أزيد ويطلبوا كذا أز بمكافآ يصح يطالبوا

معركة أيضا لازم فى الداخل  إحنايبقى  ،ايلين رؤوسهم على أكفهمشويضحوا بحياتهم و 
عدين توكلنا نبقى مس ،مماثلة لازم تبقى موجودة وكلنا نضحى كلنا نحمل رؤوسنا على أكفنا

مش هو عايش  ،ميخش البلد يشعر كلنا بنضحى مع بعض تجاوب نهار الجندى يهيبقى ف
حنافى مناخ و   !فى الداخل عايشين فى مناخ ا 

  
 ..الحديث أظنأنا قرأت   عبد الناصر:

  
 ..يعنى أصلما أنا بفسر  ..لأ  مراد:        

 
 ؟!ليوسف واحد يفسر لهم الحديثا زو حنوزع مع ر   عبد الناصر:

 
 .يعنى أنا ..لأ  مراد:        

  
 ؟!يعنى لكل قارئ  عبد الناصر:
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الناس نخليهم  ،عتقاد سيادتك دلوقتىاأنا ميهمنيش الناس أنا يهمنى سيادتك أنا يهمنى   مراد:        
 .على جنب دلوقتى أنا يهمنى سيادتك

  
 !طلعشام الكلامسيادتك زعلان إن هذا   عبد الناصر:

  
حنالو الأستاذ فائق تفضل واتصل بى و  ،واحدةنا زعلان من حاجة أ ..لأ  مراد:          ةطيبعلاقتنا  ا 

روز بنت إاتصل  ،فلان فى الحديث الفلانى بلاش ينشر حتى كلهيا :وقال لىببعض 
وسبق إنه  .أنا أعمله ،بلاش ينشر أو شيل منه الجمل كذا وكذا وكذا :ليوسف وقول لهما

إنه يجى لى أى وزير  يافندموجه الحرج انما  ،مانع مافيشفى حاجات زى كده اتكلم معايا 
مارس مثلا أو أى معنى من المعانى وبعدين  03ممنوع كلام عن بيان  يهيعنى لو إنه ف

أنا  .أل وأتكلم فى الصحف وبعدين يجى يمنعجى أ سآوبعدين أنا  ،طرش بهذااخنام إحنا
فى مؤتمرات زى ما مش بتكلم فى الصحف وبس يعنى كل واحد من السادة الوزراء بيتكلم 

 .السيد فائق بيقول لى.
 

أقر لك إنك حد هل  ،علامية أقرناها فى جوابكاسياسة  مافيشخطرش و من   إحنانت بتقول إ  عبد الناصر:
هل هذا المجلس وافق إنك  ؟هل أنا وافقت إنك تتكلم هذا الكلام ؟مارس 03تتكلم عن بيان 

 ؟!تتكلم
  

السادة الوزراء ينزلوا المحافظات ويردوا ويتكلموا ويحلوا  ،هنا الكل سيادتك مدينا تصريح  مراد:        
 ..إحنايعنى المفروض  ،المشاكل وكل حاجة

 
وماهياش ثورية شتغلتش اايعنى تعمل أى سياسة وتقول أى سياسة وتقول الحكومة كلها م  عبد الناصر:

 ووزارتك التربية والتعليم.. 
 

 كده..اقلتش نا مألأ   مراد:        
  
 .نت ماضى عليهإالحديث موجود  ..ووزارة التربية والتعليم ،ثورية  عبد الناصر: 
  

 .معلش ..لأ  مراد:        
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 يعنى ،ماأقرنهاش إحناما بتقول تتكلم وهو تقول يعنى نت إشمعنى ا ؟هل حد أقرك على هذا  عبد الناصر:
 ..هذا الأسلوب الحقيقة أنا مش فاهم

  
 ..لو سمحت سيادتك أنا ..لا  مراد:        

  
 ؟!حدش أقرهانت بتتصرف كلام مإشمعنى ا ،كان سياسة محدش أقرها بتقول  عبد الناصر:

  
 ..أنا قلت يافندمكلام بس  ..لأ  مراد:        

  
 ؟نت تتكلمهإمين يقرك على هذا الكلام اللى   عبد الناصر:

  
 .تنفيذ يهفى كل المجالات ف ..إن الوزارات كلها نفذت :أنا قلت  مراد:        

  
 .أنا قرأت الحديث  عبد الناصر:

  
يعنى  ،نت عملتهإاللى ايه  وزير التربية والتعليم اعتبارب نقل على يافندمنما أنا الصحفى ا  مراد:        

 .اللى اتعمل.ايه  لو سألنى ،بوجه خاص فى التربية والتعليم
  

 ؟!يعنى أقرأ الحديث مرة ثانية  عبد الناصر:
  

اللى تم فى وزارة كذا ايه  لو سألنى بوجه خاص ،أنا فسرته ثانى ده أنا عِدته ثانى يافندملأ   مراد:        
لت ئسأنا انما  ،ته لهيدواكنت جبت له تقرير السيد الوزير المختص  ،من الوزاراتوزارة أى 

ن  ،أستطيع أن أنفذ كل حاجةتمش تنفيذ كل حاجة ولم ام :وأنا قلت على التربية والتعليم وا 
ن  ،ئحصل بعض التحرك وليس كل ش وهذه  ..ات كثيرةصلاحالمجال لسه طويل والاوا 

كان أنا أعتقد إن أنا أقدر فى سنة أصلح التعليم أبقى أنا راجل ساذج اذا  .حقيقة يعنى
بدا واحد يتصور إن يقدر يصلح يمكن أسنين يعنى لا  93 ةلأن دى عملية عايز  ؛ومغفل

ذا أنا قلت الكلام ده أبقى او  ،وزارة التربية والتعليم فى سنة أو يرتفع بمستوى التعليم فى سنة
 .ولا يمكن حد يصدقنىساذج وأبقى مضلل 

فى ايه  عملت :بتقول لى ،إن حصل تحرك وحصل حاجات زى سيادتك :فأنا قلت
أقول لسيادتك  ؟مارس 03قولتوا عليه فى خطة بيان  إنتووزارة التربية والتعليم لتنفيذ اللى 
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ولسه  ئهواش ده كل شاكاملة ومهياش الصورة ام دىلسه انما  ،عملت كذا وعملت كذا
  .مجال العمل كثير

بصرف النظر إن سيادتك أو ثقتك بى  احساسفأنا يهمنى إن أولا  ،دى الموقفآف
أنا راجل مش عايز حاجة من دنيايا ومستعد أخرج من  ،ئعلى أى ش مبقىيعنى أنا مش 

أنا بس حريص على إن سيادتك انما  يعنى مش عايز حاجة ؛حياة الدنيا كلها دلوقتى
أنا لا  ؛القصد ولا أنا قاصد أزعل الزملاء ئولا أنا راجل س مفسدإن أنا راجل  متتصورش

 بسلامةانما  لسبيل الصح ليكنا هواشاقد أكون فى تقدير سيادتك إن أنا م ،قصد إلا الخيرأ
 نية.

 .والأمر لسيادتكم وأنا شاكر أولا وأخيرا
  

لأن  ؛هو موضوع الجواباتهو الحقيقة السبب اللى خلانى أتكلم الكلام ده هنا فى المجلس   عبد الناصر:
 ..مشيناش عليهام إحناطريقة لا أقرها وأسلوب  ىهفأنا مستاء جدا من موضوع الجوابات 
 .اللى هو أسلوب التسجيل ومحاولة اللف

  
 ..أنا قلت يافندم  مراد:        

 
لى محصلش أنا مش  وأنا لما قال ،هو قال لى أنا كده وأنا صدقته :يعنى الموضوع الأول  عبد الناصر:

الموضوع  واعتبرتخلاص لا يمكن إن أنا أعتبرك كداب الحقيقة  :قلت لهأظن  ،كداب
 .منتهى

اللى هو  -بعت طلبته  ،جبت الكلام اللى حصل اللى هو النائب العاموأنا بعت 
ايه  ..حلمى مراد طلبك واتكلم معاك :بعت طلبته النهارده وقلت له -الناس راحوا قالوا له 

م لكاتإن الراجل ده  :قلت له ،إن حلمى مراد سألنى عن الواقعة :وقال لى ؟اللى حصل
 :فقلت له ،موضوع يهكذا كذا كذا بالنسبة إن كان ف وقال إن الدكتور حلمى مراد قال لنا

ثنين لكن حصل امادة واحد و  ..حلمى مراد بيقول مش قانون ..لأ :قال ؟هل يعنى قانون
  ..كلام فى

حتى  اعتبارفى الحقيقة أنا اعتبرت الموضوع خلاص ب ،كلمنى حلمى مرادأما و 
موضوع  يهكان ف اذا إلاليه وبعدين طب أنا حتصل بيه  ،هوش موضوع ثقة أو عدم ثقةام

بتصل موضوع  يهيبقى فأما بو  ،مش حتصلمثلا موضوع  مافيشيعنى أنا يبقى  ؟الحقيقة
أظن  .لموضوعا لكى أعرف ما هى الصورة الأخرى لله أنا عرفت كذا سمعت كذ بقولو 
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أيام مشاكل الطلبة والاضطرابات اتصلت بيه لما جالى موضوع  ..بيه فيه كثير اتصلت
 . أنا قلت لك الموضوع كذا سافرأنا قلت لك  ،اتصلت

لما واحد يطلع يقول حصل  ،لما جالى الموضوع ده الحقيقة الموضوع خطير
كان الموضوع حدث وهو مش اذا  حتى ،كيت فى مجلس الوزراء وهذا الموضوع لم يحدث

 ..لأ :هو قال لى .موافق عليه مش مفروض إنه يطلع يقول إن هذا الموضوع حدث
 .لغاية هنا الحقيقة الموضوع بالنسبة لى أنا كان منتهى ،محصلش هذا الكلام
قى ة دلوقتى بالنسبة لى غير منتهى بالحقيقة الموضوع لغاي ،قى للجواببالنسبة ب

 :قسمينالى  الجواب إنقسم .موضوع الجواب
هذا  ،نصير والعملية دى غار الصدر والكلام على أبوياوهو إن  :الأولالقسم 

يعنى أنا  ،الموضوع الحقيقة أنا مش متصور كيف يدور بمخيلتك هذه الطريقة فى تعاملنا
بأى حال من الأحوال إن يمكن بتعامل مع ناس وبتعامل مع ناس على مستويات عدة لا 

أنا  ..ديش حكمى على عملية بهذا الشكلابلأن أنا م ؛ولا واحد يدسواحد يوغر صدرى 
 .بعرف العمليات

نش موضوع اللى هو موضوع الناس اللى اكااللى هو أصلا م :انىالموضوع الث
وبعدين موضوع القضاء سواء حنطهر القضاء أو مش حنطهر القضاء هذا  .فى القضاء
لماذا حشرت هذا الموضوع وتقول لى القضاء وثقة  ،خر مهواش موضوعنا أبداآموضوع 

أنا لم أفاتحك فى هذا الموضوع ولم أتكلم  .اللى هو النقط اللى موجودة ؟الشعب ليه حشرته
فى مجلس الوزراء أو مش حنتكلم فيه فيه وهذا الموضوع سواء حتكلم معاكوا  ،معاك فيه

ويعنى  ؟!لماذا نأخذ هذه المواضيع ونسجلها ونحطها فى كلام ،حيتم النهارده أو مش حيتم
وأنا لا أقبل  ،فى تعاملنا الآن ليهانلجأ  إن احناأنا بعتبر هذا أسلوب انتهى ولا يمكن 

 ..الحقيقة هذه الطريقة فى
  

 ..برضه يافندمأنا   مراد:        
  

 ،أنا موضوع الثقة مكتملةلغاية الرواية الأولى  ،الحقيقةموضوع ثقة السواء الموضوع ثقة   عبد الناصر:
ولما  .انتهى الموضوع بالنسبة لى ..نت صادق وخلاص أنا مصدقكإخلاص  :ماقلت لك

 !دكتور حلمىقى بيخلينى بشك فيك ياهذا الموضوع هذا الجواب ب ،لحقيقةجه الجواب ا
 

 .يه.ا أصل يافندملا   مراد:        
  



  سرى للغاية 

23 
 

نت فقد يكون وراك ناس بتشتغل أو بيكلموك ا  و بقى بكلمك  ،بشك إن وراك ناس بتشتغل  عبد الناصر:
مع مين وبتسهر مع مين مش  نت مختلط بمين وبتقعدإبرضه بعرف وأنا  ،نت مختلطا  و 

 .يهاوده ايه  ودهايه  ودهايه  أنا قاعد فى البلد دى مفتح عينى أد كده وعارف ده !مبعرفش
  

 .جميع الأصناف مننا قلت لسيادتك أنا بقابل جميع الناس أو   مراد:        
  

عليه الآن  هذا سؤال حتى ؟!ثانى يوم جالى هذا الجواب لماذا ،يومها انتهى هذا الموضوع  عبد الناصر:
 !استفهامعلامة 

 
 ..الموضوع أنا قلت لسيادتكتسجيل  مافيشأولا   مراد:        

 
 ؟!لك رأيى لماذا هذا التسجيل بقولأنا  ،تسجيل مافيشنت قلت لى إ  عبد الناصر:

  
 ؟اسمح لى أعبر عن حاجة فى نفسى  مراد:        

 
 اتفضل. عبد الناصر:

 
 -يعنى متأخذنيش  -ويمكن مع سيادتك  ،أنا شخصيتى إن أنا خجول رغم المظهرة مراد:        

 ؛شفويا ئقدرش أقول كل شاببنلتقى ملما سيادتك لك مكانتك ولك احترامك يمكن ساعات 
فده أسلوب الكتابة أحيانا الواحد بيلجأ ليه يمكن مبيقدرش يقول حاجة شفوى يقوم يفكر فيها 

تسجيل ده مجرد جواب جاى لسيادتك يعنى لو سيادتك قطعت  مافيشومادام  ،يقولها تحريرى
 ..أحيانا بقولده يمكن الحديث ميزدش لا يقل ولا يزيد عن هذا أنا  ،الورقة دى ما خلصت

  
  ..أنا من رأيى  عبد الناصر:

 
يعنى لما أفكر فيه وجت  ،زاىايعنى بعد حديث سيادتك حطلب وحتكلم ثانى فى الموضوع   مراد:        

سيادتك مشغول  طبعا أنا عارف .للحديث استكمالالى أفكار ولاقيت أعرضها على سيادتك 
حناجدا و   يعنى مرة.. اخواناكلنا يمكن بعض  ا 
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 ؟!فاضى لهذا الكلام كنت مشغول أنااذا  ،أنا فاضى للكلام الفارغ ده يادكتور حلمى  عبد الناصر:
  

 ..القضاء لما يعرض ،يافندمبس ده مش كلام فارغ  ..لأ  مراد:        
 

 ؟!فتحنا موضوع القضاء اتكلمنا فى موضوع القضاء إحنا ؟أنا كلمتك  عبد الناصر:
   

 .جاية بمناسبة. زاىاأصل المسألة جايه   مراد:        
  

كلمتكش فى اأنا بكلمك فى موضوع إنك بتقول فى مجلس الوزراء حصل كذا وكذا م ..لأ  عبد الناصر:
 واستقلالبنتكلم فى موضوع القضاء  إحنا ..الجواب ده معناه إنك بتقول لأ .موضوع القضاء

 !وأنا لا أقبل منك هذا الكلام ،القضاء
  

 ..بقولأنا  ،دهايه  مناسبة إن أثير هذا الموضوع دى  مراد:        
 

ده هو  ..تطلع تتكلم برة مع الناس وتقول حصل فى مجلس الوزراءبأنا بأثير موضوع إنك   عبد الناصر:
 !هبقولالكلام اللى أنا 

  
 .الواقعة. لأن سيادتك فى هذه  مراد:        

  
 ؟!هواش موضوع قضاء ليه تحوره لموضوع قضاءام  عبد الناصر:

  
 معاهم فى تهدئة الجو فى ذلك الوقتذن أتكلم تنى الاداسيادتك  ؟يافندممش هو أصلها كده   مراد:        

 .65 فى مارس
  

 ؟!مارس 03د بيان ئمارس أنا بو  03وأد بيان  :عت لى تقولتبوبعدين ب  عبد الناصر:
  

 ...أنا مقلتش سيادتك  مراد:        
  

 !نت قاعد هنا بتتكلمإما   عبد الناصر:
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 .أعتقد إن سيادتك توافق على هذالا و  ،الأستاذ فائق بتعليماته :أنا قلت  مراد:        
  

اشتغلت مع سياسيين الدولة كلهم وأعرفهم من  بس هذه لغة أنا فاهمها أنا أصلى ..هآ  عبد الناصر:
 ..دكتور حلمى مراد ،خرهم وعارف لغة كل واحد فيهمأولهم لآ

 
 أيوه يافندم. مراد:        

 
 أما تقول لى ولما كان منع حديث لوزير من وزراء الدولة استنادا ،ف لغة كل واحدأنا عار  عبد الناصر:

! ده أيام النحاس باشا الكلام ده ..علامية عامة لم يشترك فى مناقشتهااتنفيذ سياسة الى 
 !طر بمضمونهابل ولم يخ

  
 ..يوه لازمأ  مراد:        

  
 أيام عدلى! .. دهأيام عدلى  عبد الناصر:

  
 .يعنى الأستاذ فائق  مراد:        

  
 ،نت طالع تسب فيه الناس دول كلهمإليوسف اللى وز انت أخطرتنا بمضمون حديثك لر ا  و   عبد الناصر:

 الموضوع؟! هل أخطرتنا بهذا
  

 .سبتش حدام ناأ  مراد:        
  

  !موجود هوآهو الحديث آ  عبد الناصر:
 

 ..أنا قلت حد أنا مسبتش يافندم ..لأ  مراد:        
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نت إهل  ؟وافقنا إحناهل  ،نت شهرت بالحكومة كلهااللى إنت شهرت بيهم وطلعت اللى إ  عبد الناصر:
 !أسلوب مين من أيام عدلى هنا فاهمأهذا الأسلوب  !أخطرتناشانت مإإشمعنى  ؟!أخطرتنا

ولما كنت لا  ،كرامتهعلى يحرص ولم يخطر مضمونها يوقعه فى حرج لا يقبله شخص "
 .."ليهاشارة مارس وعدم الا 03على وأد بيان طلاق أن سيادتكم توافقون أتصور على الا

وسياسة  الكلام اللى بيتعرض للدولةد هذا ئبنو  إحنا ،مارس 03د بيان ئمش بنو  إحنالأ 
 .الدولة

  
 03تعليمات عامة سبق صدورها بمنع كل كلام عن بيان  يهده أنا ف :الأستاذ فائق قال لى  مراد:        

دى الكلمة اللى اتقالت لى آيعنى  ،أنا بتكلم على أساس اللى قاله لى الأستاذ فائق ،مارس
 ..أنا بعلق على كلمة

 
نت بعت لى جواب الأسبوع اللى فات وبعت إيعنى  ،يا دكتور حلمى اسمح لى أنا متأسف  عبد الناصر:

هذا الأسلوب أقبل إن أنا لا  :وأنا كنت أقدر أجيبك البيت وأقول لك ،الأسبوع دهلى جواب 
 ،بالنسبة سواء قبل كده أو بعد كده هنت قلته بر أنا لا أقرك على الكلام اللى إ ،فى التعامل

ولا  ،واب الثانىجلا أقرك على أسلوبك فى جوابك الأولانى ولا أقرك على الطريقة فى ال
بتقول القيادة كنت اذا  ،نيش فاضىاالحقيقة يعنى م .تعامل بهذه الطريقةن إن احناأستطيع 

وكنت  ،مش مستعد أعكر دمى أبدا لأى سبب من الأسباب ،السياسية مشغولة فى معركة
 إنت عندك وقت فاضى.نت يعنى يمكن إأعتقد إنك 

الى  التعاون بينا وصلإن عتقد اوب ،لهذا الكلاميعنى جدا  سفالحقيقة يعنى متأ
 .نتيجة الجوابين ..مش نتيجة الواقعة ..نهايته

 .متشكر
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